



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8957-е заседание

Четверг, 27 января 2022 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Юуль ..... (Норвегия)

*Члены:*

Албания .....	г-н Ходжа
Бразилия .....	г-н Коста Филью
Китай .....	г-н Син Цзишэн
Франция .....	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон .....	г-н Бьян
Гана .....	г-жа Хакман
Индия .....	г-н Рагуттахалли
Ирландия .....	г-жа Бирн Нейсон
Кения .....	г-жа Торойтич
Мексика .....	г-н Гомес Робледо Вердуско
Российская Федерация .....	г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты .....	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки .....	г-жа Томас-Гринфилд

## Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 ([verbatimrecords@un.org](mailto:verbatimrecords@un.org)). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-24129 (R)

Документ  
расширенного доступа

Просьба отправить  
на вторичную переработку



*Заседание открывается в 15 ч 05 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Положение на Ближнем Востоке

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в сегодняшнем заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса и генерального секретаря Норвежского совета по делам беженцев г-на Яна Эгеланна.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Прежде чем начать заслушивать ораторов из сегодняшнего списка, я хотела бы, сославшись на последнюю записку Председателя Совета Безопасности о методах работы этого органа (S/2017/507), призвать всех участников — как членов Совета, так и государства, не являющиеся его членами, — следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут. В записке 507 докладчикам рекомендуется также выступать кратко и сосредоточивать внимание на основных темах. В этой связи докладчикам рекомендуется ограничивать продолжительность своих вступительных заявлений 7–10 минутами. Просим также всех участников не снимать маску, в том числе во время собственного выступления.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Гриффитсу.

**Г-н Гриффитс** (*говорит по-английски*): Прежде всего я хочу сказать, что мы — я уверен, все мы — крайне обеспокоены судьбой сотен детей, оказавшихся в ужасающих условиях в осажденной тюрьме в Эль-Хасаке. Крайне важно выяснить судьбу всех детей, эвакуировать их в безопасное место и оказать им поддержку.

Однако даже если они смогут покинуть тюрьму, неизвестно, каким будет их будущее. Они по-прежнему будут в опасности. Их шансы на обычную жизнь в семье или возвращение к нормальной жизни очень малы. Им необходимо восстановить, реинтегрироваться в свои сообщества и начать жизнь заново. Как заявила глава ЮНИСЕФ Хенриетта Фор, детей изначально не должны были отправлять в эту тюрьму.

Их, мягко говоря, затруднительное положение отражает положение всей страны. Сирия никогда не должна была оказаться в том положении, которое мы наблюдаем сейчас. Множество сирийских девочек и мальчиков сейчас дрожат от холода в укрытых снегом палатках. Другие все еще находятся в лагерях для перемещенных лиц или местах лишения свободы практически без шансов покинуть их. А у миллионов тех, кому повезло иметь жилье и быть со своими семьями, по-прежнему нет стабильного доступа к здоровому питанию и школьному образованию.

Конфликт в стране продолжается уже второе десятилетие, и, как я уже говорил ранее, мы подводим сирийский народ — как молодежь, так и пожилых людей. Если бы была обеспечена защита гражданских лиц, оказывалась достаточная помощь и продолжали работать основные социальные службы, можно было бы сказать, что мы обеспечиваем необходимый минимум. Но, к сожалению, нам не удается даже это. Недопустимо, чтобы наша стратегия каждый год приводила к провалу. В этом году мы должны облегчить бремя сирийского гражданского населения. Настоятельно призываю членов Совета работать с Организацией Объединенных Наций и ключевыми гуманитарными учреждениями для выработки нового подхода.

В очагах напряженности, обусловленной конфликтом, продолжают гибнуть мирные жители. 20 января в городе Африн в результате ракетного обстрела было убито шестеро мирных жителей, включая четырех детей. Под угрозой находится работа систем обеспечения жизнедеятельности. В результате еще одного авиаудара, совершенного в начале января, была повреждена главная водопроводная станция, обслуживающая город Идлиб. Недавнее ужасающее нападение на тюрьму в Эль-Хасаке и его последствия стали еще одним ярким напоминанием — как если бы оно нам было нужно — о том,

насколько нестабильная обстановка сохраняется в других районах страны. Это также служит ледящим душу напоминанием об угрозе со стороны «Исламского государства Ирака и Аш-Шама».

Тем временем продолжается насилие в лагере Эль-Холь. 11 января был убит один из сирийских медицинских работников. Еще один врач, как мы все знаем, был ранен на следующий день. Мы должны делать больше для обеспечения безопасности жителей лагерей и гуманитарных работников. Прежде всего нам нужны долгосрочные решения для людей, живущих в лагерях, включая безопасную репатриацию всех граждан третьих стран, в первую очередь детей.

Я повторяю простую мысль. Мирные жители, особенно дети, и гражданские объекты должны быть защищены.

В дополнение к последствиям конфликта на прошлой неделе на страну обрушились необычайно суровые зимние бури, приведшие к череде разрушений. В лагерях на северо-западе были повреждены тысячи палаток, в которых люди жили уже много лет. Чтобы согреться, перемещенные лица вынуждены жечь мусор и рискуют задохнуться, пытаясь укрыться от минусовой температуры в палатках. Сообщается, что один ребенок погиб из-за того, что палатка обвалилась под тяжестью снега. Это просто невыносимо. За последний месяц по меньшей мере 24 человека получили травмы и еще двое погибли в результате пожаров в палатках.

Люди не должны страдать подобным образом каждую зиму. Мы можем и должны предоставить им необходимую поддержку и другое жилье, даже если оно будет временным. Однако при нынешнем финансировании мы можем помочь лишь половине из более чем 4 миллионов человек по всей Сирии, нуждающихся в защите от стихии и в базовых ресурсах, необходимых для выживания.

В то же время продолжает углубляться экономический кризис. Продукты питания становятся все дороже. На протяжении последних четырех месяцев средняя стоимость продуктовой корзины ежемесячно ставила новые рекорды. Озабоченность вызывает также внутреннее производство продуктов питания. Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) сообщает, что в 2021 году производство пшеницы

сократилось более чем на 60 процентов — всего за один год. В то время как потребности растут, наблюдается сокращение объемов международной помощи, несмотря на щедрость многих представленных здесь государств-членов, включая Вашу страну, г-жа Председатель. Продовольственной помощи, которую мы ежемесячно оказываем миллионам людей, просто недостаточно.

Однако, несмотря на сложные обстоятельства и на печальную и трагическую картину, которую я попытался нарисовать, мы можем продолжать менять ситуацию к лучшему посредством рационального финансирования и новаторского подхода к оказанию гуманитарной помощи. Так, мы осуществляем проекты скорейшего восстановления для поддержки производства продуктов питания, чтобы снизить зависимость от продовольственной помощи. ФАО расширяет ирригационные проекты вдоль реки Евфрат именно с этой целью. Решающее значение имеет расширение проектов скорейшего восстановления, о которых говорится в резолюции 2585 (2021). Мы продолжаем оказывать помощь нуждающимся на северо-западе Сирии посредством организации поставок через линию противостояния. Как мы обсуждали на нашем последнем заседании, посвященном этому вопросу, в декабре (см. S/PV.8937), две операции через линии противостояния уже завершены, а третья должна быть проведена в ближайшее время в соответствии с шестимесячным планом, о котором мы говорили ранее. Настоятельно призываю всех присутствующих здесь оказывать постоянную поддержку, чтобы гарантировать своевременность и предсказуемость поставок. Благодарю органы, ответственные за выдачу соответствующих разрешений, за принятые меры. Также продолжается процесс распределения этой помощи. В этом месяце через линии противостояния продукты питания вновь были доставлены 40 000 человек.

Это позитивные изменения, и мы должны использовать все возможности, чтобы помочь нуждающимся. Однако позвольте мне еще раз подчеркнуть, что на данный момент операции, осуществляемые через линии противостояния, не могут заменить ни по объему поставок, ни по охвату широкомаштабные трансграничные операции. Каждый месяц Организация Объединенных Наций и ее партнеры доставляют продовольствие и другие критически важные товары для миллионов людей на северо-за-

паде Сирии — людей, которые нуждаются в нашей поддержке и заслуживают ее. Благодаря этой поддержке люди могут обратиться к врачу, получить необходимые лекарства и отправить своих детей в школу. Как заявил Генеральный секретарь в своем докладе по резолюции 2585 (2021) (S/2021/1029) в декабре, наши трансграничные операции являются одними из наиболее тщательно контролируемых операций в мире. Мы знаем, в чем заключаются потребности людей, какая помощь оказывается и куда она направляется.

Вряд ли нужно это повторять, но мирные жители нуждаются в продовольствии, медикаментах и других жизненно важных товарах. Им необходим доступ к основным услугам. Им необходим шанс на достойную жизнь. Им необходима защита от вреда.

Для обеспечения этого нам следует расширить доступ. Нам нужны средства для поддержания гуманитарных операций. Следует доставлять неотложную помощь, необходимую для спасения жизни, большому числу людей. Необходимо расширить масштаб программ по скорейшему восстановлению, и мы будем играть в этом свою роль. Такие программы являются способом обеспечить большую самодостаточность и возможность получения основных услуг для тех семей, которым они необходимы и которые так часто их лишены.

**Председатель:** Я благодарю г-на Гриффитса за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Эгеланну.

**Г-н Эгеланн** (*говорит по-английски*): В декабре я вновь совершил поездку в Сирию, посетив Дарья на юге страны, где недавно возобновился вооруженный конфликт, а также Дамаск и Восточную Гуту.

Хотя Сирия реже упоминается в заголовках международных газет, ситуация на местах резко ухудшилась. Как мы видели в последние дни на северо-востоке и как только что сообщил г-н Гриффитс, вооруженный конфликт по-прежнему приводит к гибели людей, разрушениям и перемещению гражданского населения. При этом экономический кризис, который усугубляется засухой, стал настолько глубоким, что семьи, с которыми я встретился, постоянно повторяли: «Мы попали из войны в ад». Разрыв между установленными потребностями и имеющимися у нас финансовыми средствами продолжает увеличиваться. Мы практически не

располагаем средствами для осуществления деятельности по скорейшему восстановлению.

Сирийские мирные жители чувствуют себя заложниками тупиковой политической ситуации, в которой дети и молодежь утратили надежды на будущее. Мы просим у членов Совета и влиятельных держав помощи со сторонами и силами в регионе в следующих областях. Простите меня за прямоту, но я думаю, что в данной ситуации это необходимо.

Во-первых, что касается доступа, то гуманитарная деятельность по-прежнему затруднена в связи с административными, логистическими, юридическими и физическими барьерами практически во всех частях Сирии. Необходимо более эффективно проводить дипломатическую работу по гуманитарным вопросам со сторонами и субъектами, с тем чтобы мы могли доставить помощь всем сирийцам, которые в ней нуждаются.

Россия и другие страны могут помочь, когда речь идет о районах под контролем правительства, в которых мы, например, до сих пор не имеем возможности оказывать юридическую помощь перемещенным лицам и лицам, возвращающимся в Сирию. Турция, Соединенные Штаты и другие страны могут помочь во взаимодействии с властями де-факто в районах, контролируемых оппозицией. Гуманитарное пространство и действия должны быть деполитизированы, чтобы мы могли оказать помощь всем нуждающимся.

Во-вторых, мы можем и должны предотвратить кровопролитие в Идлибе. В контролируемых оппозицией районах на северо-западе страны проживают три миллиона человек, находящихся в крайне уязвимом положении. На прошлой неделе палатки в этих районах замело снегом. Нельзя допустить военных действий в этих районах, которые по сути являются гигантской цепью лагерей для перемещенных лиц.

Мы должны помнить, что многих боевиков и их семьи отправили в Идлиб на автобусах из других осажденных районов в рамках достигнутых договоренностей. Все стороны конфликта, включая правительства России и Сирии, а также те, кто имеет возможность повлиять на вооруженные оппозиционные группы, в том числе Турция, должны возобновить свои усилия вместе с посредниками Организации Объединенных Наций для поиска пути уре-

гулирования на основе переговоров и предотвращения возможного масштабного кровопролития.

Соседние страны, в частности Турция, уже великодушно принимают миллионы беженцев. Сейчас не время закрывать границы. Настало время для всех, включая Европу и другие страны, совместно взять на себя ответственность за обеспечение того, чтобы сирийским мирным гражданам было предоставлено право на защиту и убежище в соответствии с Конвенцией о статусе беженцев.

В-третьих, что касается механизма деконфликтации, то больницы, лагеря для перемещенных лиц, жилые дома и рынки в Сирии по-прежнему подвергаются бомбардировкам и нападениям, что является вопиющим нарушением международного гуманитарного права. Механизм деконфликтации — это инструмент, которым мы как гуманитарные работники располагаем для обеспечения того, чтобы стороны конфликта, имеющие в своем распоряжении авиацию и тяжелые вооружения, были осведомлены о местонахождении гражданских, медицинских и гуманитарных объектов и активно их защищали.

Необходимо возобновить работу системы по информированию сторон о местонахождении гражданских объектов в Сирии, действующую под руководством Организации Объединенных Наций, на основе восстановления доверия между гуманитарными и медицинскими организациями и при участии всех соответствующих сторон, включая Россию. Чтобы система действовала эффективно, необходимо постоянно осуществлять как постоянный мониторинг для подтверждения исключительно гражданского характера объектов, охваченных механизмом деконфликтации, так и мониторинг всех нападений, в том числе почти затронувших объект, и сообщать о них. Необходимо незамедлительно проводить расследования нападений и привлекать к ответственности виновных в возможных военных преступлениях.

Четвертый пункт касается оказания помощи в рамках трансграничного механизма и через линию противостояния. Как вновь упомянул Мартин Гриффитс, трансграничная операция под руководством Организации Объединенных Наций на северо-западе страны должна продолжаться и после июля. На данный момент этот механизм невозможно заменить ни мерами реагирования, осуществляемыми под руководством неправительственных

организаций, ни программами по доставке помощи через линии противостояния. Речь идет о способе доставки жизненно необходимой помощи миллионам сирийцев и о защите тысяч работников гуманитарных организаций.

Поэтому Совету Безопасности необходимо обеспечить дальнейшую доставку помощи со стороны Турции в рамках трансграничного механизма, действующего под руководством Организации Объединенных Наций, а также улучшить условия для оказания помощи через линию противостояния со стороны Дамаска и гарантировать применение транспарентных методов отслеживания помощи, которая доставляется в Сирию. Я настоятельно призываю Совет взаимодействовать со всеми сторонами, контролирующими территорию, в целях уменьшения бюрократических препятствий для доставки помощи через линию противостояния.

В-пятых, что касается вопроса воды, то миллионы сирийцев страдают от сильной засухи и сокращения объемов воды из реки Евфрат. Из-за бомбардировки водонапорной станции 2 января ухудшился доступ к воде для жителей города Идлиб, который имеет крайне важное значение. Мы призываем все стороны обеспечить, чтобы инфраструктура водоснабжения не подвергалась нападениям.

Мы настоятельно призываем предоставить беспрепятственный доступ для обслуживания водонапорной станции «Аллюк», расположенной на севере страны, с тем чтобы обеспечить ее бесперебойную работу для полумиллиона человек, которые зависят от поставляемой ею воды. Мы просим всех участников соблюдать соглашения о совместном использовании воды и обеспечивать, чтобы вода не использовалась в качестве разменной монеты в политических целях.

Шестой момент касается необходимости восстановления разрушенных гражданских объектов. Мирные граждане, пострадавшие от войны, имеют право на помощь и основные услуги, независимо от того, кто контролирует территорию. Такова ситуация во всем мире. Тем не менее вопрос о любых долгосрочных программах по восстановлению домов, школ и соответствующих служб в Сирии, в особенности о том, что можно назвать реконструкцией, стал крайне политизированным.

Восстановление школ для детей и возобновление оказания основных услуг не должно зависеть от прогресса на политических переговорах, которые ведутся в других местах. Мы настоятельно призываем правительства стран-доноров, учреждения, занимающиеся вопросами развития, и предприятия частного сектора пересмотреть свои взгляды. Кроме того, своевременным поставкам критически важного оборудования, товаров и расходных материалов, а также проведению обучения препятствует действие контртеррористических мер и санкций.

Поэтому мы приветствуем внесенные недавно правительством Соединенных Штатов поправки в отношении гуманитарных генеральных лицензий, но нам необходимо предпринять шаги для смягчения последствий принятых мер по снижению рисков для банковских операций и помочь уменьшить воздействие санкций на доступ к топливу, энергоснабжение, государственный и частный секторы.

Седьмой и последний пункт касается поиска путей решения проблемы беженцев. Первые дети сирийских беженцев родились в долине Бекаа в Ливане и в лагере «Заатар» в Иордании, и мы были тому свидетелями. Сейчас этим детям уже 10 лет. Они никогда не видели земли своих предков. Их шансы вернуть имущество своих семей с каждым годом уменьшаются. После более чем десятилетнего кризиса сирийцы, которые были вынуждены покинуть свои дома, заслуживают того, чтобы ситуация была урегулирована и чтобы у них появилась надежда.

Однако эффективных программ переселения в третьи страны по-прежнему не существует, шансы интегрироваться в общество в тех странах, где беженцы получили защиту, являются низкими, а условия внутри Сирии все еще не способствуют массовому возвращению. Правозащитные группы приводят документальные свидетельства того, что некоторые сирийцы, вернувшиеся на родину, подвергались задержаниям и пыткам. Сотням тысяч людей некуда возвращаться: их ждут лишь руины и нищета, при этом отсутствуют механизмы мониторинга, помощи, защиты и оказания поддержки тем, кто возвращается.

Мы призываем всех членов Совета к сотрудничеству для того, чтобы у сирийских беженцев была возможность выбора. Напомню, что сирийские беженцы, недавно нашедшие убежище в лагере для палестинских беженцев Шатила в Ливане, который

существует уже 73 года, находятся там вместе с четвертым поколением палестинских беженцев, родившимся в лагере, поскольку Совет Безопасности не сделал того, что он должен был сделать для палестинцев, чтобы дать им возможность вернуться на родину в 1950-е годы.

Необходимо, чтобы осуществлялся независимый мониторинг возвращения и условий в районах возвращения в Сирии согласно международным стандартам и в рамках расширения и диверсификации программ оказания правовой помощи.

На этом я закончу свое выступление. Мы готовы внести свой вклад, чтобы вернуть сирийским детям надежду на лучшее будущее, но для этого нам нужна помощь Совета.

**Председатель (говорит по-английски):** Я благодарю г-на Эгеланна за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Норвегии.

Я выступлю с этим заявлением в качестве куратора данного вопроса, обязанности которого мы выполняем наряду с Ирландией.

Позвольте мне прежде всего поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса за его сообщение и за все усилия Организации Объединенных Наций и партнеров, направленные на облегчение страданий населения в Сирии в чрезвычайно сложных обстоятельствах. Я также благодарю Яна Эгеланна за его убедительное выступление. Усилия Норвежского совета по делам беженцев имеют решающее значение для спасения и защиты людей в Сирии.

Удовлетворение гуманитарных потребностей сирийского народа должно быть главной задачей нашей работы в Совете по данному пункту повестки дня. Благодаря единогласному принятию в июле 2021 года резолюции 2585 (2021) Организация Объединенных Наций и ее партнеры смогли продолжить трансграничную доставку жизненно необходимой гуманитарной помощи из Турции в северо-западные районы Сирии. Ежемесячно миллионы людей получают гуманитарную помощь — от медицинского обслуживания до продуктовых наборов, палаток и временного жилья, а также возможностей для получения средств к существованию. Только в 2021 году границу пересекли почти 10 000 грузовиков с жизненно важной помощью.

В качестве кураторов сирийского гуманитарного досье Ирландия и Норвегия неоднократно подчеркивали, что поддерживают все форматы доставки гуманитарной помощи в целях удовлетворения потребностей жителей всех районов Сирии. Наша единственная цель заключается в обеспечении доставки гуманитарной помощи всем, кто в ней нуждается. Речь идет в том числе и о доставке помощи через линии противостояния на северо-востоке и северо-западе страны. Поэтому мы приветствуем недавнюю отправку гуманитарной помощи автоколоннами Всемирной продовольственной программы и других учреждений Организации Объединенных Наций через линию противостояния в северо-западные районы страны. Призываем все стороны содействовать продолжению таких поставок.

Однако, как сообщил в прошлом месяце Генеральный секретарь, операция по отправке автоколонн через линии противостояния не сопоставима по масштабам и охвату с трансграничными операциями. В рамках трансграничной гуманитарной операции по-прежнему осуществляется доставка жизненно необходимой помощи миллионам нуждающихся в ней сирийцев, проживающих на северо-западе страны. Сейчас в Сирии суровая зима с наводнениями, ураганным ветром и обильными снегопадами. Дети гибнут от холода. Также сообщается об увеличении числа авиаударов по объектам гражданской инфраструктуры. Второго января был нанесен авиаудар по водонапорной станции «Аршани» вблизи города Идлиб. Станция больше не может обеспечивать водоснабжение 225 000 человек, которые от нее зависят, а 20 января в результате нападения на город Африн, по сообщениям, погибли шесть мирных жителей, в том числе дети.

Кроме того, мы осуждаем недавние нападения на сотрудников гуманитарных организаций, включая трагическое убийство медицинского работника гуманитарной организации на северо-востоке Сирии. Испытываем глубокую обеспокоенность в связи с гуманитарными последствиями недавнего нападения на тюрьму в городе Эль-Хасака, в результате которого, по сообщениям, погибли мирные жители, в том числе дети, и произошло перемещение населения.

Боевые действия в городах и других населенных районах Сирии приводят к нанесению недопустимо по своим масштабам ущерба гражданскому насе-

лению и гражданским объектам, последствия которого сохраняются еще очень долго. Из-за разрушения важнейших объектов гражданской инфраструктуры прекращается оказание населению основных услуг, таких как водо- и энергоснабжение, а также услуг в сфере здравоохранения и образования, что приводит к серьезным долгосрочным последствиям для условий жизни и будущего народа Сирии.

Мы призываем все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права, включая запрет на неизбирательные нападения и обязательство принимать все возможные меры предосторожности, чтобы избежать нанесения ущерба гражданскому населению и гражданской инфраструктуре и минимизировать такой ущерб. В качестве практического инструмента в этом отношении могут использоваться эффективные механизмы деэскалации.

Тяжелая гуманитарная ситуация в Сирии еще больше усугубляется в связи с экономическим и продовольственным кризисами, а также в связи с пандемией коронавирусного заболевания, и у нас вызывают серьезную обеспокоенность такие пагубные практики и негативные механизмы преодоления трудностей, как детские и принудительные браки, сексуальная эксплуатация и сексуальные надругательства. В наиболее уязвимом положении находятся дети, родившиеся в результате связанного с конфликтом сексуального насилия, и их матери. Прекращение и предотвращение сексуального и гендерного насилия и удовлетворение потребностей жертв должно быть приоритетной задачей. В нашей работе в качестве кураторов данного досье мы будем и впредь руководствоваться гуманитарным императивом и надеемся на сотрудничество с членами Совета в этом отношении. Наша общая цель должна заключаться прежде всего в облегчении страданий сирийского народа.

Сейчас я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета Безопасности.

Я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Благодарим Мартина Гриффитса за обзор гуманитарной ситуации в Сирии. Приветствуем Яна Эгеланна на сегодняшнем заседании и выражаем признательность за представленные взвешенные оценки происходящего «на земле».

Наша сегодняшняя встреча — первая с момента произошедшего в начале января полугодичного продления резолюции 2585 (2021) Совета Безопасности. На данном этапе мы посчитали более важным сохранить и приумножить наметившиеся новые тенденции в организации гуманитарной помощи в Сирии и не стали заикливаться на пока еще скромном объеме выполненных работ. Не будет преувеличением сказать, что это наш кредит доверия Совету Безопасности в целом, а также стремление дать возможность внести свой вклад в общее дело «новичкам» в Совете Безопасности. Мандат Организации Объединенных Наций на осуществление трансграничных поставок гуманитарной помощи в Сирию через контрольно-пропускной пункт в Баб-эль-Хаве теперь рассчитан до 10 июля текущего года. За остающееся время нам предстоит сделать очень и очень многое, времени для «раскачки» у нас нет. Комплекс проблем, который необходимо решить для уравнивания гуманитарных усилий Организации Объединенных Наций в Сирии, весьма объемный. В конкретном плане в ближайшие пять с половиной месяцев нам необходимо выполнить ряд важнейших задач.

Прежде всего, важно всемерно способствовать тому, чтобы выработанная схема поставок помощи через линии соприкосновения не только работала без сбоев, но и была расширена в первую очередь на районы, недоступные через трансграничный механизм.

Насколько мы полагаем, критичность этого шага, тем более в условиях тяжелой зимы в Сирии, не вызывает ни у кого сомнений. В этой связи любые пробуксовки с отправкой гуманитарных автоколонн, в том числе в Идлиб, нельзя рассматривать иначе, как намеренный саботаж и целенаправленную угрозу жизням простых сирийцев. Как минимум, в полной мере должен быть выполнен имеющийся у нас с октября прошлого года четкий операционный план Управления по координации гуманитарных вопросов. Пока о прогрессе говорить не приходится. Рассчитываем, что наши коллеги в Совете Безопасности проявят в этом вопросе должную принципиальность.

Снова подчеркиваем необходимость обеспечения присутствия Организации Объединенных Наций на северо-западе Сирии для повышения контроля распределения гуманитарной помощи среди нуждающихся.

Крайне важно наращивать работы по раннему восстановлению объектов инфраструктуры для обеспечения базовых условий жизнеобеспечения сирийцев. Гуманитарные организации уже выбились из сил разьяснять простую вещь — по своей эффективности никакая гуманитарная помощь не заменит бесперебойно функционирующие больницы, электростанции, фабрики, заводы. Вклад доноров в эти виды работ будет способствовать не только нормализации положения простых людей в Сирии, но и удешевит стоимость самих гуманитарных работ при повышении отдачи от них. На наш взгляд, с этой простой математической логикой очень трудно спорить. Хотелось бы, чтобы наши коллеги по Совету Безопасности удвоили усилия в этом направлении.

В ходе дальнейшей работы над сирийским гуманитарным досье нельзя обходить стороной проблему негативного влияния односторонних санкций и принудительных мер на жизнь простых сирийцев. Сегодня об этом говорил и Ян Эгеланн. Время от времени упоминает об этом в своих докладах и Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций. Надеемся, что А.Гутерриш будет уделять больше внимания данной теме в своих обзорах до полного искоренения этой проблемы в Сирии.

А оснований для этого у Генерального секретаря, на наш взгляд, предостаточно. Из последнего хотел бы упомянуть свежие обзоры Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной организации здравоохранения, в которых прямо говорится о разрушающем влиянии санкций на сельскохозяйственное производство и поставки в страну лекарственных препаратов и медицинских изделий. В пострадавших только простые сирийцы, недополучающие продукты питания и лечение. Повторюсь, об этом пишут ответственные организации системы Организации Объединенных Наций, и мы признательны им за порядочность и честно выполняемый профессиональный долг.

К сожалению, начало года ознаменовалось настоящей катастрофой в одной из тюрем города Эль-Хасака. С учетом размаха трагедии, а также возникающих угроз безопасности региона в целом мы запросили проведение отдельного заседания Совета, которое пройдет сразу после нашей встречи. Рассчитываем, что оно позволит нам не только

озвучить наши оценки случившегося, но и в целом понять, что происходит в по-прежнему незаконно оккупированном Соединенными Штатами Америки Заевфратье.

**Г-жа Хакман** (Гана) (*говорит по-английски*): Наша делегация с удовлетворением отмечает содержательное сообщение заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам г-на Мартина Гриффитса. Мы также благодарим Генерального секретаря Норвежского совета по делам беженцев г-на Яна Эгеланна и высоко оцениваем масштабную гуманитарную работу, которую проводит его организация в сложных условиях конфликта. Позвольте мне также приветствовать на этом заседании представителей Сирии, Турции и Исламской Республики Иран.

Прежде всего позвольте мне еще раз заявить, что наша делегация безоговорочно осуждает нападение «Исламского государства Ирака и Леванта» на тюрьму в районе Гувейран и вызванную этим нападением эскалацию в городе Эль-Хасака на северо-востоке страны, которая привела к жертвам среди гражданского населения и перемещению более 45 000 человек. Терроризм во всех его формах и проявлениях, кем бы, где бы и с какой бы целью он ни совершался, представляет собой угрозу международному миру и безопасности и является непростительным и неприемлемым.

Продолжающийся вот уже десять лет конфликт в Сирии оказал глубокое и разрушительное воздействие на жизнь людей, особенно женщин, детей и пожилых людей. Как мы узнали из сообщений сегодняшних докладчиков, ситуация характеризуется эскалацией насилия, воздушными ударами и обстрелами, тяжелыми экономическими условиями, нехваткой продовольствия, кризисом водоснабжения, а также суровыми зимними условиями и минусовыми температурами. Эти тяжелые гуманитарные условия, усугубляемые пандемией коронавирусного заболевания, должны усилить нашу коллективную приверженность приоритетному оказанию жизненно необходимой гуманитарной помощи миллионам нуждающихся сирийцев. Для реагирования на эту поистине чрезвычайную гуманитарную ситуацию крайне необходимо активизировать усилия по оказанию продовольственной и непродовольственной помощи на всей территории Сирии.

Как справедливо отметили другие члены Совета Безопасности, политическое урегулирование является

обязательным условием для того, чтобы раз и навсегда положить конец гуманитарному кризису в Сирии. Это потребует от сторон соблюдения общенационального режима прекращения огня и позволит достичь прогресса на политическом направлении путем диалога и консенсуса. Международное сообщество должно оказать всемерное содействие в достижении скорейшего осуществления «дорожной карты», изложенной в резолюции 2254 (2015), чтобы обеспечить всеобъемлющее и долгосрочное урегулирование многопланового кризиса в Сирии.

Во-вторых, мы приветствуем решение о продлении срока действия трансграничного механизма, санкционирующее доставку помощи Организации Объединенных Наций через пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве до 10 июля 2022 года. Это продление является гуманным шагом и позволит обеспечить доставку жизненно необходимой помощи для 3 миллионов жителей северо-западных районов Сирии, которые находятся в уязвимом положении и нуждаются в неотложной гуманитарной помощи. Мы считаем, что в условиях усугубляющегося кризиса для предотвращения гуманитарной катастрофы необходимо задействовать все имеющиеся способы доставки помощи. Мы осуждаем использование гуманитарной помощи в качестве средства ведения войны и призываем стороны обеспечить беспрепятственный и постоянный доступ к нуждающемуся в помощи населению.

Мое третье замечание касается защиты гражданского населения и критически важной инфраструктуры. В декабре прошлого года в результате авиаударов и обстрелов на северо-западе страны погибли трое мирных жителей, том числе двое детей, и 16 мирных жителей, в том числе четыре женщины и шестеро детей, получили ранения. 2 января 2022 года в результате авиаудара были нанесены серьезные повреждения водонапорной станции «Аршани», обеспечивающей водой почти четверть миллиона жителей Идлиба.

Гана также испытывает опасения по поводу безопасности сотен детей, которые недавно пострадали в результате нападения на тюрьму в районе Гувейран. Мы призываем все стороны конфликта уделять первоочередное внимание защите гражданского населения и придерживаться своих международных обязательств по защите детей и гражданской инфраструктуры.

Наконец, мы поддерживаем призыв к увеличению объема гуманитарного финансирования, в том числе выделяемого на поддержку проектов раннего восстановления и оказание помощи в обеспечении средств к существованию. Всесторонняя поддержка, оказываемая народу Сирии, должна отвечать текущим потребностям и включать создание основ для постконфликтного восстановления и устойчивого развития.

В заключение я должна подчеркнуть, что коллективная поддержка членов Совета Безопасности и международного сообщества имеет решающее значение для обеспечения устойчивого и эффективного оказания помощи сирийскому народу, который сталкивается с колоссальным гуманитарным кризисом.

**Г-н Ходжа** (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Эгеланна за представленную ими ценную информацию о ситуации на местах.

Прежде всего я хотел бы заявить, мы полностью поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций и организаций гражданского общества, которые, как отметили сегодняшние докладчики, оказывают жизненно необходимую помощь мужчинам, женщинам и детям Сирии.

Спустя почти 11 лет с начала сирийского кризиса гуманитарная ситуация остается катастрофической. Имеющиеся данные шокируют. Более 14 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Более 12 миллионов человек в Сирии, то есть 60 процентов населения страны, испытывают трудности с удовлетворением своих основных ежедневных потребностей в продовольствии. Кроме того, более 90 процентов населения оказались за чертой бедности — большинство из них женщины и дети, многие из которых находятся в особенно уязвимом положении, в частности инвалиды. Более 12 миллионов человек находятся на положении внутренне перемещенных лиц или беженцев за рубежом, и им приходится выживать в суровых зимних условиях. Помимо 500 000 жертв, еще около 100 000 человек были незаконно задержаны, либо об их местонахождении ничего не известно.

Мы твердо убеждены, что спасение жизней должно быть нашей главной задачей, но для этого необходимо нечто большее, чем просто обеспечить людей продовольствием и лекарствами в условиях, когда даже это сделать непросто. Населению Сирии нужно образование, нужна свобода и соблюдение его прав, ему нужна надежда. Оно нуждается в прекращении конфликта, поддержке на ранних этапах восстановления и уважении его основных прав человека.

В то время как возможности политического урегулирования в данный момент не просматриваются, а правительство пренебрегает нуждами своего народа, трансграничная помощь по-прежнему позволяет спасти жизни миллионов нуждающихся в помощи людей на северо-западе страны. Совет Безопасности не раз демонстрировал, что он способен принимать меры и добиваться реальных изменений. Когда члены Совета выступают с единых позиций, они способны изменить к лучшему жизни миллионов людей. Именно поэтому трансграничные операции по доставке помощи столь важны, и поэтому их необходимо продолжать. Мы призываем Совет вновь открыть пункты пересечения границы в Эль-Ярубии и Баб-эс-Саляме, а также сохранить пункт в Баб-эль-Хаве, чтобы позволить гуманитарным работникам выполнять свою работу и оказывать элементарную помощь миллионам людей, о которых я уже говорил.

Мы приветствуем последний доклад Генерального секретаря о трансграничной помощи (S/2021/1030). Мы полностью поддерживаем содержащиеся в нем рекомендации и предложенные меры. Твердо убеждены, что эти меры необходимо применить ко всем доступным коридорам.

Эти меры необходимо применить ко всем доступным коридорам. Мы призываем Организацию Объединенных Наций и ее государства-члены принять необходимые меры для обеспечения соблюдения норм международного гуманитарного права, в том числе в области защиты гражданского населения. Мы призываем все стороны конфликта разрешить быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи всем нуждающимся в ней гражданским лицам и содействовать таким усилиям.

Наконец, необходимо обеспечить защиту людей в Сирии. Мы должны дать сирийскому народу то, в чем он нуждается, чего он заслуживает и на что имеет право с точки зрения гуманитарной помощи и защиты. Албания будет и впредь поддерживать сирийский народ в его стремлении к построению будущего, в котором будут царить мир и справедливость, и надеется, что голос сирийцев будет услышан.

**Г-жа Торойтич** (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса и г-на Эгеланна за их выступления и приветствую представителей Сирии, Ирана и Турции на этом заседании.

В начале этой недели мы имели возможность провести открытые прения высокого уровня по вопросам войн в городах и защиты гражданского населения в городских условиях (см. S/PV.8953). Я уверена, что в ходе подготовки своих выступлений некоторые из делегаций, если не большинство, вспомнили о разрушениях городов и поселков в Сирии.

Сирия является ярчайшим доказательством того, что Совет Безопасности пытается оставить в стороне узкие интересы, чтобы дать надежду истерзанному и подвергнутому жестокому обращению народу. Мы по-прежнему серьезно обеспокоены ухудшением ситуации в области безопасности на северо-западе, северо-востоке и юге Сирии. Сирийцы сталкиваются с серьезными проблемами в области защиты, поскольку обстрелы и авиаудары приводят к гибели, ранениям, перемещению населения и уничтожению гражданского имущества. В частности, мы осуждаем совершенное в январе нападение на водонапорную станцию в Аршани, в результате чего тысячи людей испытывали перебои с водоснабжением.

Также вызывает тревогу постоянное отсутствие безопасности в лагере Эль-Холь, где 56 000 человек, большинство из которых женщины и дети, все время живут в страхе из-за непрекращающихся нападений. Кения призывает страны репатриировать своих граждан, чтобы снизить напряженность в стране. Мы вновь подчеркиваем важность защиты гражданских лиц, гуманитарных работников и объектов гражданской инфраструктуры. Все стороны должны соблюдать общенациональный режим прекращения огня.

Что касается экономической ситуации, то статистика вызывает тревогу: 50 процентов домохозяйств страдают от отсутствия продовольственной безопасности, а 75 процентов домохозяйств покупают продукты питания в кредит. Кроме того, односторонние принудительные меры оказали значительное негативное воздействие на сложную экономическую ситуацию и еще больше подорвали усилия правительства по оказанию помощи находящимся в уязвимом положении членам общества. Призываем к отмене таких мер, особенно когда они препятствуют осуществлению гуманитарной деятельности.

Именно с учетом этих факторов Кения убеждена в основополагающей важности всех средств, обеспечивающих доступ к гуманитарной помощи, особенно в эти зимние месяцы. Мы высоко оцениваем усилия по непрерывной доставке предметов первой необходимости, включая распределение вакцин против коронавирусной инфекции в рамках трансграничного механизма.

Кения также с удовлетворением отмечает разработку и внедрение шестимесячного плана по увеличению объема помощи, доставляемой через линии противостояния, с целью обеспечить предсказуемые поставки на устойчивой основе в северо-западные районы Сирии, которые не получают помощь в достаточном объеме. Мы призываем продолжать работу по своевременной выдаче разрешений для всех сторон, а также рассмотреть возможность использования межсекторального подхода к оказанию помощи, чтобы включить в будущие поставки предметы медицинского назначения. Мы также призываем заинтересованные стороны увеличить финансирование программ быстрого восстановления, которые позволят улучшить условия жизни и повысить жизнестойкость тысяч сирийцев.

В то время как мы месяц за месяцем совещаемся и часто повторяем свои нетвердые и меняющиеся позиции, голоса сирийского народа не слышно. Сирийский народ нуждается в международном сообществе, которое выступит единым фронтом с целью оказания гуманитарной помощи. Мы призываем и побуждаем членов Совета вновь работать в духе, который позволил принять резолюцию 2585 (2021), чтобы содействовать достижению консенсуса и использованию совместных подходов для обеспечения примирения в рамках процесса, осуществляемого под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии.

**Г-жа Броджерст Эстиваль** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить г-на Мартина Гриффитса и г-на Яна Эгеланна за их сообщения.

Мы снова и снова приходим к одному и тому же выводу — мирные жители продолжают платить высокую цену за конфликт и страдать очередную зиму. Как нам рассказали сегодня, около 14 миллионов сирийцев нуждаются в гуманитарной помощи, 90 процентов населения живет за чертой бедности, и, как заявил ранее г-н Эгеланн, большинству сирийских детей знакома только война. Мы должны срочно и незамедлительно установить режим прекращения огня на национальном уровне под наблюдением Организации Объединенных Наций. Защита гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры является абсолютным приоритетом.

Необходимо защитить также гуманитарных работников. Недопустимо, чтобы они продолжали быть объектом нападений, как это произошло недавно в лагере Эль-Холь. В этом отношении полезны рекомендации Группы экспертов по совершенствованию работы деэскалационного механизма, и теперь их необходимо воплотить в жизнь.

В связи с ростом гуманитарных и медицинских потребностей как никогда важно обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ, что также имеет ключевое значение для активизации кампании по вакцинации от коронавируса, в том числе на северо-востоке и северо-западе Сирии. Мы напоминаем всем сторонам конфликта, и прежде всего сирийскому режиму, о необходимости соблюдать обязательства по международному гуманитарному праву.

Г-н Гриффитс рассказал нам действительно позитивные новости про автоколонны, которые идут через линии противостояния, и мы полностью поддерживаем реализацию межучрежденческого плана Организации Объединенных Наций. Но давайте будем откровенны — трансграничный механизм будет нужен нам до тех пор, пока мы не сможем оказать помощь всему нуждающемуся в ней населению на всей территории страны.

Европейский союз и его государства-члены продолжают обеспечивать беспристрастный, независимый, нейтральный и прозрачный характер работы по оказанию гуманитарной помощи. В настоящее время сирийский режим не соблюдает эти принципы.

Никого не должны обманывать попытки обвинить Европу и ее партнеров в том, что они ставят оказание помощи в зависимость от выполнения определенных условий или используют ее в качестве инструмента достижения своих целей. Я хотела бы напомнить, что Европейский союз и его государства-члены выделяют наибольший объем средств для оказания гуманитарной помощи в Сирии, в том числе в подконтрольных режиму районах. С 2011 года Европа выделила на цели борьбы с кризисом 25 млрд евро. Европейские санкции носят адресный характер и содержат жесткие положения касательно обеспечения доставки гуманитарной и медицинской помощи получателям.

В отсутствие активного политического процесса нет решительно никаких причин для нормализации отношений с сирийским режимом. В отсутствие политического процесса наша позиция по вопросам, касающимся отмены санкций и восстановления, останется неизменной. Государства, которые призывают к восстановлению Сирии, должны начать с увеличения своего вклада в усилия по оказанию гуманитарной помощи.

Сирийские беженцы не смогут вернуться до тех пор, пока режим продолжает препятствовать их возвращению, подвергать опасности их жизни и лишать их имущества. Крайне важно, чтобы Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев имел возможность наладить контакт со всеми возвращающимися беженцами.

Наконец, преступления режима не останутся безнаказанными. Франция продолжит оказывать всестороннюю поддержку в работе механизмов по борьбе с безнаказанностью.

**Г-н Син Цишэн** (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Эгеланна за их выступления.

Гуманитарная ситуация в Сирии рассматривается в Совете Безопасности на ежемесячной основе, и каждый раз сообщения выступающих вызывают глубокую тревогу. Экономический кризис уже затронул все стороны жизни сирийского общества. Цены на продукты питания и топливо стремительно растут, тогда как доходы населения неуклонно сокращаются. В то же время распространение коронавирусной инфекции идет быстрыми темпами.

Некоторые районы страны страдают от острой нехватки воды. Беженцы и перемещенные лица отчаянно нуждаются в увеличении объема поставок на зимний период.

Сирийское правительство приняло ряд мер по развитию сельскохозяйственного сектора, оказанию помощи и поддержки малым и средним предприятиям и налаживанию сотрудничества в области энергетики, которые принесли положительные результаты. Однако для устранения серьезных последствий затянувшейся гражданской войны, терроризма и односторонних санкций по-прежнему требуются совместные усилия международного сообщества.

Международное сообщество должно помочь Сирии комплексно ответить на вызовы, связанные с ее усилиями по восстановлению экономики и улучшению гуманитарной ситуации. Одновременно с оказанием Сирии чрезвычайной гуманитарной помощи, в том числе в виде вакцин, продуктов питания, воды, предметов снабжения и услуг, важно активно продвигать экономическое и послевоенное восстановление страны.

Управление по координации гуманитарных вопросов, Всемирная продовольственная программа (ВПП), Всемирная организация здравоохранения, ЮНИСЕФ и другие учреждения Организации Объединенных Наций проводят масштабные операции по оказанию гуманитарной помощи на всей территории Сирии. Китай с удовлетворением отмечает этот факт. Мы приветствуем проведение ВПП двух операций по оказанию гуманитарной помощи через линии противостояния на северо-западе Сирии. Надеемся, что третья и четвертая партии помощи, доставляемой через линии противостояния, беспрепятственно дойдут до всех нуждающихся.

Китай высоко оценивает активное содействие со стороны сирийского правительства в организации доставки гуманитарной помощи через линии противостояния и настоятельно призывает соответствующие де-факто местные власти в северо-западных районах страны гарантировать доступность и безопасность помощи, поступающей через линии противостояния, оказывать содействие в ее распределении и подключиться к выполнению шестимесячного плана Организации Объединенных Наций по оказанию гуманитарной помощи через линии противостояния на северо-западе Сирии.

Китай приветствует проекты в области скорейшего восстановления и жизнеобеспечения, реализуемые в Сирии учреждениями Организации Объединенных Наций, в том числе Программой развития Организации Объединенных Наций и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев. Надеемся, что Организация Объединенных Наций увеличит объем средств, выделяемых на эти цели, с тем чтобы помочь сирийскому народу достичь самодостаточности. Соответствующие страны должны немедленно отменить односторонние санкции и прекратить экономическую блокаду Сирии, чтобы сформировались условия, необходимые для поступления гуманитарной помощи и восстановления. Оказание помощи Сирии не должно обуславливаться никакими политическими требованиями.

Китаю известно, что мандат Совета Безопасности в отношении пункта пересечения границы в Баб-эль-Хаве был продлен до июля. Я хотел бы вновь заявить, что гуманитарная помощь должна оказываться в соответствии с принципом уважения суверенитета и территориальной целостности соответствующей страны и что на смену трансграничному механизму должен прийти механизм доставки помощи через линии противостояния. Как отмечается в докладе Генерального секретаря (S/2021/1030), трансграничные гуманитарные операции проводятся в сложной обстановке, не позволяющей исключить риск того, что гуманитарная помощь может не дойти до своего адресата. Мы призываем Организацию Объединенных Наций усилить контроль над трансграничным механизмом, чтобы обеспечить гуманитарный характер операций по оказанию помощи через границу.

**Г-н Экерзли** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря и г-на Эгеланна за актуальную информацию.

Несмотря на то, что на календаре 2022 год, в котором конфликту в Сирии исполняется двенадцать лет, кризис в этой стране продолжает усугубляться. Как мы сегодня слышали, его гуманитарные последствия очевидны: 13,4 миллиона человек по всей Сирии остро нуждаются в гуманитарной помощи. О весьма тревожной ситуации на северо-востоке Сирии скажу чуть позже. Что касается северо-западных районов страны, то там проживает 3,4

миллиона человек, чьи гуманитарные потребности в настоящее время могут быть удовлетворены только за счет поставок в рамках мандата Организации Объединенных Наций на оказание трансграничной помощи.

Авиаудары и артиллерийские обстрелы продолжают ежедневно (за одну неделю в наступившем году зафиксировано 35 ударов с воздуха), при этом участились нападения на объекты гражданской инфраструктуры. Гражданских лиц убивают, калечат и принудительно вербуют, что является вопиющим нарушением международного гуманитарного права. Мы особенно обеспокоены продолжающимся использованием тактики осады и голода в качестве методов ведения войны, а также грубым нарушением прав детей. В этой связи хотел бы коснуться деятельности Независимой консультативной группы высокого уровня по гуманитарной деэскалации в Сирийской Арабской Республике и прокомментировать опубликованный вчера краткий обзор проделанной ею работы.

Как известно Совету Безопасности, Группа была создана по итогам проведенного Комиссией Организации Объединенных Наций расследования некоторых из имевших место в мухафазе Идлиб в 2019 году возмутительных нападений на объекты, включенные в деэскалационный перечень Организации Объединенных Наций или пользующиеся ее поддержкой.

В апреле 2020 года Комиссия сочла высокой вероятностью того, что за нападениями на четыре гражданских объекта — школу, медицинский центр, больницу и центр защиты детей — стояли сирийский режим и/или его союзники. Соединенное Королевство по-прежнему выступает за привлечение к ответственности виновных в совершении этих преступлений и на протяжении всего нынешнего конфликта осуждает подобные акции, в том числе прошлогоднее нападение на больницу в Эль-Атарибе.

Из краткого обзора проделанной Группой работы со всей очевидностью следует, что сделать предстоит еще очень многое. Разумеется, крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций выполнила рекомендации Группы в Сирии и за ее пределами. Когда речь идет о злоупотреблениях и нападениях, устанавливать факты, проводить расследования и привлекать виновных к ответственным

особенно важно, однако эффективность любого механизма, ставящего своей целью защиту гражданского населения и содействие оказанию гуманитарной помощи, зависит от того, насколько серьезно вооруженные субъекты относятся к своим обязательствам, что проявляется, в том числе, и в их участии в работе деэскалационного механизма. Без этого невозможно установление необходимых доверительных отношений между вооруженными субъектами и гуманитарными работниками.

Нанося удары по школам, больницам и службам экстренного реагирования, режим Асада и Россия на протяжении всего конфликта демонстрируют пренебрежительное отношение к нормам международного гуманитарного права. Защита гражданского населения имеет первостепенное значение. Мы вновь заявляем, что все стороны обязаны прилагать все усилия, чтобы избежать жертв среди гражданского населения, в том числе воздерживаться от применения оружия неизбирательного действия в городских условиях, и Соединенное Королевство будет продолжать добиваться того, чтобы виновные в нарушении норм международного гуманитарного права несли ответственность за свои преступления.

**Г-н Гомес Робледо Вердуско (Мексика)** (*говорит по-испански*): Наша делегация также благодарит заместителя Генерального секретаря Гриффитса и г-на Эгеланна за их выступления и выражает им огромную признательность за их неустанные усилия, а также за то, что они не теряют надежды.

Мексика осуждает эскалацию насилия в Эль-Хасаке и заявляет о своей озабоченности гуманитарными последствиями новой волны насилия на северо-востоке страны, о которой мы также говорили вчера (см. S/PV.8955). Мы поддерживаем призыв ЮНИСЕФ обеспечить защиту и эвакуацию содержащихся в тюрьме детей, но я прибегну к своим комментариям на этот счет для нашего следующего заседания, которое состоится чуть позже.

Помимо 45 000 человек, перемещенных в результате столкновений, существует еще более ужасающая статистика, согласно которой 14 миллионов человек зависят от гуманитарной помощи, о чем мы никогда не должны забывать. Сколько еще это будет продолжаться? И что будет, например, с девочками и мальчиками, живущими в лагерях Эль-Холь и Рож, которые, к сожалению, заплатили самую высокую цену, поскольку с рождения не знают ниче-

го другого, кроме войны, и которым, несомненно, суждено стать теми, кому придется восстанавливать страну? Какими будут условия тогда? Каким будет их психологическое состояние? На этих заседаниях мы мало обсуждали вопрос о психическом здоровье и душевном благополучии жертв, к которому нам нужно будет обязательно вернуться как можно скорее.

Что касается противоположной, северо-западной части страны, то мы высоко оцениваем актуальную информацию о ходе выполнения шестимесячного плана по оказанию гуманитарной помощи через линии противостояния и хотели бы в этой связи напомнить о том, что на фоне продолжающихся расти потребностей такие операции играют центральную роль. Зима уже пагубно сказалась и будет и далее сказываться на перемещенных лицах на северо-западе страны. Шестимесячный план поможет облегчить ситуацию, однако этот документ не ориентирован на долгосрочную перспективу. Чтобы люди могли вернуться к нормальной жизни, требуется нечто значительно большее, чем проект в области скорейшего восстановления. Я также благодарю докладчиков за их весьма полезную информацию о деэскалационном механизме. Безусловно, нас обнадеживает эта информация, поскольку такой механизм позволяет предотвращать нападения и дает гуманитарному сообществу возможность осуществлять свою деятельность в более благоприятных условиях.

Однако, как уже было сказано, для того чтобы все эти усилия не оказались напрасными, необходимо мобилизовать политическую волю, которая приведет к искоренению безнаказанности. Для достижения этой цели Мексика будет и далее поддерживать механизмы различных организаций по привлечению к ответственности.

**Г-н Рагуттахалли** (Индия) (*говорит по-английски*): Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю заместителя Генерального секретаря Мартина Гриффитса за его сегодняшнее сообщение. Благодарю также Генерального секретаря Норвежского совета по делам беженцев г-на Яна Эгеланна за высказанные им соображения.

В последние месяцы не произошло никаких значительных улучшений гуманитарной ситуации в Сирии. Продолжающийся уже более десяти лет кризис имеет неизмеримые социально-экономиче-

ские последствия для населения страны. В гуманитарной помощи нуждаются порядка 14 миллионов человек; 9,8 миллиона из них получают помощь по линии различных инициатив, в том числе инициатив Организации Объединенных Наций.

В последнее время в стране наблюдается плачевная экономическая ситуация в связи с ростом дефицита товаров первой необходимости, таких как пшеница и ячмень. Кроме того, продолжают расти цены, и ситуация усугубляется отменой субсидий на топливный газ и обесцениванием сирийского фунта. Страдания людей, в особенности женщин, детей и пожилых людей, также усугубляются в связи с зимними условиями.

Основной причиной обострения гуманитарной ситуации в Сирии является отсутствие прогресса на политическом направлении. Вчера у нас была возможность обсудить последние политические события в стране. В этой связи мы вновь заявляем о необходимости того, чтобы все стороны, в частности внешние игроки, были привержены политическому процессу, осуществляемому под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии и при содействии Организации Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

Считаем также, что достижение общенационального всеобъемлющего прекращения огня имеет первостепенное значение для защиты интересов сирийского народа. Хотя трансграничные операции являются надежным и важным инструментом, мы не можем проводить их бесконечно. Поэтому мы призываем Управление по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) и другие учреждения Организации Объединенных Наций наращивать усилия, направленные на повышение эффективности операций по доставке помощи через линии противостояния. В этой связи мы положительно оцениваем недавние усилия по проведению операций по доставке помощи через линии противостояния, однако сейчас, когда заканчивается срок выданного на один год разрешения на оказание трансграничной гуманитарной помощи, необходимы более согласованные усилия.

Для оказания помощи народу Сирии в это трудное время международное сообщество должно конструктивным образом рассмотреть вопрос о продвижении проектов по созданию рабочих мест и экономических возможностей для сирийского наро-

да. Мы должны со всей серьезностью принимать во внимание коллективные опасения сирийского народа с учетом сокращения производства основных продуктов питания и связанных с нехваткой воды в регионе проблем, которые в том числе вызваны действиями расположенных выше по течению стран, приводящими к уменьшению водного потока в реке Евфрат.

Мы не можем обсуждать гуманитарную ситуацию в Сирии, не затрагивая при этом вопрос о все большей активизации деятельности террористических групп, таких как «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ)/ДАИШ. О серьезности этой проблемы свидетельствует совершенное ИГИЛ/ДАИШ на прошлой неделе нападение на тюрьму в городе Эль-Хасака.

Кроме того, вспыхнувшие в результате этого нападения боевые действия привели к перемещению порядка 45 000 человек. Индия постоянно подчеркивает, что к росту числа террористических групп в Сирии приводят действия внешних игроков. Продолжающееся игнорирование этого вопроса международным сообществом непоправимым образом подрывает нашу коллективную борьбу с терроризмом. Кроме того, сохраняется тяжелая ситуация в лагерях для внутренне перемещенных лиц, где проживают женщины и дети. Решительно осуждаем убийство гуманитарного работника в лагере Эль-Холь ранее в этом месяце.

С учетом сложной социально-экономической ситуации в Сирии, которая лишь усугубилась в связи с глобальной пандемией коронавирусного заболевания и наступлением зимы, настоятельно необходимо увеличить объем оказываемой гуманитарной помощи. В этой связи мы обеспокоены тем, что в действительности в 2021 году объемы гуманитарной помощи, оказываемой Сирии, сократились. Настоятельно призываем УКГВ провести комплексное согласование данных по проектам скорейшего восстановления и повышения жизнестойкости, с тем чтобы получить целостное представление об их эффективности.

Наконец, Индия, со своей стороны, продолжает наращивать объемы помощи на цели развития и более активно поддерживать развитие людских ресурсов Сирии путем предоставления грантов и кредитных линий для реализации различных проектов, осуществления поставок медикаментов и

продовольствия, организации работы пунктов протезирования и центра информационно-коммуникационных технологий нового поколения и проведения программ подготовки в целях наращивания потенциала. Индия поддерживает сирийский народ с самого начала конфликта и будет продолжать это делать.

**Г-н Абу Шахаб** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и Координатора чрезвычайной помощи г-на Мартина Гриффитса за его информативное сообщение. Благодарю также Генерального секретаря Норвежского совета по делам беженцев г-на Яна Эгеланна за представленные им ценные соображения.

Предоставление помощи сирийскому гражданскому населению, особенно на северо-западе и на юге Сирии, остается приоритетной задачей. Речь также идет о северо-востоке Сирии, поскольку недавнее наступление ДАИШ в Эль-Хасаке привело к возникновению потока внутренне перемещенных лиц, что препятствует доставке гуманитарной помощи.

Обеспокоенность вызывают не только последствия боевых действий для гуманитарной ситуации, но и неоднократные перебои с водоснабжением, распространение пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) и суровая холодная зима, которые также усугубляют страдания миллионов сирийцев.

В связи с многочисленными гуманитарными кризисами, которые разворачиваются в Сирии на протяжении уже более десяти лет, в своем сегодняшнем выступлении я хотел бы сосредоточить внимание на следующих вопросах.

Во-первых, что касается гуманитарных операций, то мы приветствуем продление срока действия решения о доставке гуманитарной помощи в Сирию еще на шесть месяцев — до июля — в соответствии с резолюцией 2585 (2021). Высоко оцениваем принятое в прошлом году решение о возобновлении впервые с 2017 года доставки гуманитарной помощи на северо-запад Сирии через линии противостояния. В результате по линии Всемирной продовольственной программы в страну были доставлены две партии помощи, распределение последней из которых началось 16 января в координации с сирийским пра-

вительством. Мы также поддерживаем разработку и реализацию Организацией Объединенных Наций шестимесячного плана по регулярной доставке гуманитарной помощи на северо-запад Сирии через линии противостояния и ее распределению.

Во-вторых, приоритетной задачей остается предоставление сирийскому народу товаров медицинского назначения, в особенности вакцин против COVID-19. В стране полностью вакцинировано против COVID-19 менее 5 процентов населения. Эта проблема требует более пристального внимания со стороны международного сообщества; особое внимание при этом следует уделить лицам, проживающим в лагерях.

Со своей стороны, наша страна направила в Сирию более 97 тонн предметов медицинского назначения, а также более 200 000 доз вакцины. Мы также завершили вакцинацию почти 12 000 сирийских беженцев, проживающих в эмиратско-иорданском лагере беженцев в Мраджиб эль-Фухуде и в других лагерях в Иордании.

В-третьих, мы призываем Организацию Объединенных Наций и членов Совета приложить больше усилий для содействия скорейшему восстановлению объектов гражданской инфраструктуры и жизненно важных секторов, включая образование и здравоохранение, пострадавших в результате конфликта. Обеспечение скорейшего восстановления будет способствовать не только предоставлению основных услуг, но и росту экономики, что позволит сократить объем помощи, необходимой для удовлетворения неотложных потребностей в Сирии. Что касается увеличения международной поддержки проектов скорейшего восстановления, то мы надеемся, что будут предприняты усилия для решения проблем, затрудняющих финансирование этих проектов.

При оказании гуманитарной помощи на всех направлениях необходимо поддерживать и защищать сирийских женщин и помогать им укреплять их жизнестойкость, особенно в лагерях, где женщины и девочки подвергаются риску сексуального и гендерного насилия.

В заключение мы хотели бы подчеркнуть, что единственным способом прекратить страдания, причиняемые братскому сирийскому народу, является достижение прогресса в осуществлении поли-

тического процесса. Для этого сейчас необходимо сосредоточить усилия на достижении политического решения в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Объединенные Арабские Эмираты будут и впредь поддерживать усилия Специального посланника Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по Сирии г-на Гейра Педерсена и его инициативы в этой связи.

**Г-н Коста Филью** (Бразилия) (*говорит по-английски*): Из сегодняшних и вчерашних выступлений (см. S/PV.8955) и последних докладов, представленных Совету Безопасности в связи с кризисом в Сирии, вырисовывается мрачная картина: в стране не прекращаются насилие и тяжелый экономический кризис, усугубляемый голодом, во всю бушует пандемия, систематически нарушаются права человека и никак не может сдвинуться с места мирный процесс.

Благодарю г-на Мартина Гриффитса и г-на Яна Эгеланна за подробное описание ситуации на местах. Мы также хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад (S/2021/1030), представленный в декабре прошлого года в соответствии с резолюцией 2585 (2021), в котором содержался всеобъемлющий обзор гуманитарной деятельности Организации Объединенных Наций по результатам тщательной оценки потребностей на местах.

Бразилия поддерживает трансграничные гуманитарные операции, которые проводит Организация Объединенных Наций в Сирии во исполнение резолюции 2585 (2021) и которые крайне важны для оказания помощи некоторым из наиболее уязвимых групп населения этой страны. Поскольку суровая зима усугубляет и без того тяжелое положение людей, живущих в лагерях и незаконных поселениях на всей территории Сирии, необходимо и далее обеспечивать непрерывное поступление в страну жизненно необходимой международной помощи.

Бразилия отмечает важность тщательного и постоянного мониторинга этих гуманитарных операций, а также поиска путей наращивания доставки помощи через линии противостояния на регулярной и предсказуемой основе. Кроме того, вновь обращаемся ко всем сторонам с призывом выполнить свое обязательство в части обеспечения свободного и беспрепятственного гуманитарного доступа в соответствии с принципами гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости.

Вслед за Генеральным секретарем Бразилия призывает к прекращению огня в общенациональном масштабе, с тем чтобы облегчить страдания сирийского населения, и осуждает неизбирательные и умышленные нападения на гражданских лиц и важнейшие объекты гражданской инфраструктуры, такие как больницы и школы, а также на гуманитарных работников, насильственные исчезновения, произвольные задержания и суммарные казни. Вновь призываем все стороны воздерживаться от причинения вреда гражданскому населению и соблюдать нормы международного гуманитарного права.

Особую тревогу вызывают сохраняющиеся и усиливающиеся присутствие в Сирии террористических групп, особенно с учетом его побочных последствий для всего региона. Мы встревожены сообщениями ЮНИСЕФ о том, что в Эль-Хасаке под стражей содержатся около 850 детей, часть из которых не старше 12 лет и которым угрожает непосредственная опасность в связи с недавней вспышкой насилия. Призываем стороны обеспечить всестороннее соблюдение прав детей. Дети — как мальчики, так и девочки — должны находиться в безопасности и не должны принимать участия в конфликте. Бразилия разделяет озабоченность по поводу положения детей-иностранцев в лагерях и подчеркивает необходимость обеспечения должного внимания к вопросу о репатриации детей в их родные страны.

Обращаем также внимание на потенциальные пагубные последствия односторонних санкций для гражданского населения на фоне тяжелого экономического кризиса и усиливающегося голода. Призываем постоянно тщательно анализировать такие меры в целях облегчения положения населения и содействия скорейшему оздоровлению ситуации.

Бразилия по-прежнему убеждена в том, что добиться прочного мира и облегчить гуманитарные страдания сирийского народа можно лишь в рамках политического процесса, ведомого и осуществляемого под руководством самих сирийцев при содействии со стороны Организации Объединенных Наций и при должном учете необходимости сохранения территориальной целостности Сирии.

**Г-н Бьян (Габон)** (*говорит по-французски*): В связи с ситуацией в Сирии мы вновь собрались здесь, чтобы обсудить гуманитарные проблемы. В

своих выступлениях, которые никого не оставили равнодушными, заместитель Генерального секретаря Мартин Гриффитс и Ян Эгеланн рисуют катастрофическую картину масштабов потребностей и чрезвычайных гуманитарных проблем в Сирии.

В течение последних десяти лет сирийский народ сталкивается с кризисом, который приобрел международный характер. Безусловно, в Сирии наблюдается самый масштабный кризис беженцев и перемещенных лиц нашего времени, который еще больше усугубляется из-за пандемии коронавирусного заболевания, широкомасштабных военных операций, в частности на северо-востоке страны, массовых перемещений населения на северо-западе страны, экономических санкций, авиаударов, наносимых некоторыми воюющими сторонами, и экономического коллапса. К сожалению, на фоне роста недоверия между враждующими сторонами, подрывающего усилия по достижению согласия по новой конституции, у нас нет оснований надеяться на какое бы то ни было улучшение перспектив для более чем 11 миллионов сирийцев, нуждающихся в гуманитарной помощи.

Хотя ситуация в стране является крайне тяжелой, объем гуманитарной помощи, поставляемой в Сирию, резко сократился. Прогресс в выполнении обязательств, принятых на международном уровне в июне 2020 года на Брюссельской конференции по Сирии, по-прежнему явно не соответствует ожиданиям. Все это приводит к увеличению числа людей, испытывающих нехватку продовольствия и сталкивающихся с угрозами своей безопасности, дефицитом базовых услуг и явным сокращением доступа к питьевой воде, санитарно-технической инфраструктуре, здравоохранению, образованию и занятости, в результате чего подавляющее большинство жителей Сирии сегодня живут за чертой бедности.

Такая ситуация неприемлема ни в человеческом, ни в моральном плане и сказывается прежде всего на женщинах и девушках, которые подвергаются сексуальному насилию в лагерях. Международное сообщество должно активизировать свои усилия для урегулирования ситуации в Сирии. В этом контексте решающее значение для поступления имеющейся гуманитарной помощи к тем, кто в ней больше всего нуждается, имеет выполнение резолюций 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021).

В этой связи хотел бы присоединиться к призыву, с которым только что выступил г-н Эгеланн, и еще раз заявить о том, что гуманитарная помощь не должна политизироваться. Заявляю о поддержке Габонем доклада Генерального секретаря о трансграничной помощи (S/2021/1030).

Обеспечение прозрачности гуманитарных поставок и участия в них всех заинтересованных сторон на всех уровнях — от планирования гуманитарной помощи до ее оперативных поставок — имеет решающее значение для того, чтобы завоевать и сохранить доверие населения и местных властей, особенно в контексте трансграничных операций. Кроме того, важно и далее определять и принимать меры по организации эффективной, отслеживаемой и рациональной доставки помощи. Это требует укрепления нормативной базы и контроля за ее выполнением, разработки обязательных для соблюдения показателей, руководящих документов и выработки стратегий последующей деятельности и оценки с учетом ситуации в Сирии.

С интересом отмечаем определенный прогресс на местах, например открытие новых пунктов пересечения границы для доставки гуманитарной помощи, что позволило многим людям, особенно на северо-западе страны, выйти из изоляции, что, однако, не снимает с нас ответственности за дальнейшие усилия по совершенствованию сетевой системы мониторинга проектов Организации Объединенных Наций, реализуемых по линии специализированных учреждений и третьих сторон, а также наших механизмов оценки и снижения степени риска, которые позволяют нам вносить коррективы в нашу работу на местах.

В этой связи достижение договоренности между различными сторонами относительно проведения в районе операций через линии противостояния, санкционированных сирийским правительством, безусловно, дает более прочную надежду на активизацию усилий, направленных на то, чтобы помочь в организации возвращения на родину тех беженцев и внутренне перемещенных лиц, которые рассматривают такую возможность, а также в обеспечении гуманитарной помощью тех, кто добровольно вернулся в страну. Во всех этих различных конфигурациях важно увеличивать их независимость и минимизировать потребность общин в помощи. Поэтому мы должны поддерживать механизм деэскалации.

В заключение я хотел бы особо отметить мужество гуманитарных работников и заявить, что наша страна поддерживает различные гуманитарные организации и их сотрудников, которые зачастую в чрезвычайно сложных условиях, порой рискуя собственной жизнью, по-прежнему дают надежду сирийцам на местах и помогают пострадавшим. Они действительно видят в них просто отчаявшихся людей — людей, которые не должны продолжать расплачиваться за неразрешенные конфликты.

Пока мы ждем преодоления тупика в политических процессах, жизнь этих людей должна продолжаться. Совет должен помочь им жить в достойных условиях.

**Г-жа Томас-Гринфилд** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-жа Председатель, а также заместителя Генерального секретаря Гриффитса за отрезвляющие сообщения о значительных гуманитарных потребностях людей в Сирии. Благодарю также Яна Эгеланна за представленную им обновленную информацию и за работу Норвежского совета по делам беженцев по улучшению гуманитарной ситуации в Сирии и положения сирийских беженцев в регионе. Я также хочу поблагодарить Яна за его работу в Консультативной группе высокого уровня по гуманитарной деэскалации в Сирийской Арабской Республике. Я знаю, что доклад Группы был опубликован только вчера; мы с нетерпением ждем возможности изучить его и содержащиеся в нем выводы.

Сегодня я хотела бы обсудить три аспекта гуманитарной ситуации в Сирии: кризис, к которому может привести нынешняя холодная зима; расширение всех каналов поставки помощи и вакцин сирийскому народу; а также защиту сирийских беженцев.

Во-первых, поскольку сирийцы вынуждены выживать в условиях низких температур и непогоды, миллионы людей нуждаются в основных предметах снабжения на зиму: палатках, одеялах, верхней одежде и топливе для обогрева. Как получилось, что спустя 11 холодных зим после начала конфликта в Сирии сирийский народ продолжает сталкиваться с этими же опасностями все из-за того же конфликта и того же бездействия? Эта зима, пожалуй, даже хуже предыдущих: нынешняя ситуация усугубляется пандемией коронавирусной инфекции (COVID-19), экономическим кризисом и эскалацией насилия. Потребности в продовольствии ощущают-

ся острее, чем когда-либо с начала кризиса, и миллионы людей на севере Сирии не могут получить на постоянной основе надлежащий доступ к чистой питьевой воде. Значительно увеличилось число случаев заболеваний, передающихся через воду.

Соединенные Штаты остаются крупнейшим донором гуманитарной помощи Сирии. Однако мы как члены Совета должны коллективно делать больше, чтобы смягчить последствия нынешней чрезвычайной гуманитарной ситуации. Все должны увеличить свою финансовую поддержку, чтобы оказать содействие примерно 4 миллионам сирийцев, которые нуждаются в помощи для подготовки к зиме. Поэтому Совет должен использовать любую возможность для максимального расширения масштабов гуманитарного реагирования в Сирии. Неспособность сделать это приведет к дальнейшему усугублению положения людей, которые уже и без того слишком много страдают.

Это подводит меня ко второму пункту: мы поддерживаем все способы доставки помощи сирийскому народу по всей стране, включая как трансграничные поставки, так и поставки через линии противостояния. Мы с удовлетворением отмечаем проведение операций через линии противостояния на северо-западе Сирии. Но это были опасные, сложные операции, на координацию которых уходили месяцы. Именно поэтому помощь, доставляемая через линии противостояния, является дополнением, а не заменой трансграничной помощи. Объемы поставок через линию противостояния просто не могут сравниться с масштабами трансграничной помощи. Мы должны честно признать эту реальность и следовать выводам Организации Объединенных Наций, в которых говорится об этом. Об этом ясно говорится в десятках докладов Генерального секретаря и десятках заявлений представителей гуманитарных организаций. Это означает как минимум признание того, что трансграничная помощь необходима, и мы должны продлить и расширить действие разрешения на трансграничный гуманитарный доступ этим летом.

Члены Совета должны работать вместе в целях обеспечения не только того, чтобы пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве оставался открытым, но и чтобы были доступны все варианты пересечения границы для удовлетворения гуманитарных потребностей. Если оставить в стороне полити-

ческие соображения и сосредоточиться исключительно на нуждах сирийцев, то одно это простое действие позволит доставить предметы первой необходимости, включая медикаменты, тем, кто в них отчаянно нуждается. Поставки медикаментов в Сирию сейчас особенно важны, поскольку в стране уровень вакцинации против COVID-19 один из самых низких на Ближнем Востоке и во всем мире. На северо-западе Сирии по состоянию на конец декабря 2021 года было полностью вакцинировано лишь 2,9 процента населения. Совет Безопасности выступил единым фронтом, приняв в феврале 2021 года резолюцию 2565 (2021), в которой говорится о решительной поддержке усилий по содействию доступу к вакцинам против COVID-19 в районах, затронутых вооруженными конфликтами, и в постконфликтных ситуациях, а также в чрезвычайных гуманитарных ситуациях комплексного характера.

Мы имеем дело с самой что ни на есть чрезвычайной гуманитарной ситуацией комплексного характера. Я лично в этом убедилась во время своего визита в Баб-эль-Хаву в прошлом году. Поэтому давайте добьемся прогресса в достижении нашей общей цели по обеспечению доступа к вакцинам и будем работать с учреждениями Организации Объединенных Наций и другими партнерами, чтобы доставить эти вакцины через границу.

Наконец, в-третьих, я хотела бы еще раз выразить нашу глубокую признательность всем государствам, принимающим сирийских беженцев, особенно Турции, Ливану, Иордании, Ираку и Египту. Эти страны укрепляют региональную и глобальную стабильность, предоставляя защиту тем, кто в настоящее время не может вернуться на родину в условиях безопасности. Давайте скажем прямо: попытки силой или запугиваниями заставить сирийских беженцев вернуться в Сирию поставят под угрозу их жизнь и могут подвергнуть их пыткам, произвольному задержанию или привести к их гибели. На нынешнем этапе просто бесчеловечно заставлять сирийцев возвращаться домой. Люди должны возвращаться только в условиях безопасности; это должно происходить добровольно, осознанно и достойно.

Гуманитарная ситуация в Сирии создает угрозу для международного мира и безопасности. Это должно побудить Совет к поиску политических ре-

шений для урегулирования этого конфликта. Тем временем мы должны делать все — абсолютно все, что в наших силах, — чтобы облегчить эти гуманитарные страдания, руководствуясь в своих действиях потребностями сирийского народа.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

**Г-н Полянский** (Российская Федерация): Я попросил слово, чтобы высказать наше удивление заявлениями о том, что неучастие России в механизме деконфликтации является якобы неоправданным и неприемлемым и нарушает нормы международного гуманитарного права. Для нас очень удивительно, что в этом нас обвинила Великобритания, вооруженные силы которой нанесли в общей сложности более 4500 воздушных ударов по территории Сирии и Ирака. Только в ходе одной из таких атак по Ракке в августе 2017 года погибли десятки мирных жителей, что подтвердили в командовании международной антиигиловской коалиции. Однако на это в Лондоне дали следующее объяснение, я цитирую:

«Риск непреднамеренного убийства гражданских лиц не может быть полностью исключен, главным образом по причине бесчеловечного поведения противника, использующего людей в качестве «живого щита»».

Россия всегда исходила из того, что вопросы деконфликтации гражданских объектов и оказания гуманитарной помощи должны решаться Организацией Объединенных Наций в прямом взаимодействии с законным правительством Сирийской Арабской Республики, государства — члена Организацией Объединенных Наций.

Неоднократно указывали на недопустимость произвольного наделения защищенным статусом неких объектов в Идлибе, к которым Организация Объединенных Наций доступа не имеет, а значит, не может удостовериться, используются ли данные объекты по прямому назначению или захвачены террористами и переоборудованы в военные локации.

Я думаю, что наши сирийские коллеги лучше кого бы то ни было расскажут нам о том, как обстоит ситуация с так называемым деконфликтингом на самом деле.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики.

**Г-н Саббаг** (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Страдания миллионов сирийцев лишь усиливаются в эти дни из-за сильных холодов в Сирии. Они сталкиваются с серьезными трудностями в удовлетворении своих основных потребностей, в частности в получении отопительных материалов и доступа к электричеству, продуктам питания, лекарствам и медицинскому обслуживанию. Такая ситуация является результатом вопиющего экономического терроризма и политики коллективного наказания, лежащей в основе односторонних принудительных мер, введенных Соединенными Штатами Америки и Европейским союзом против нашей страны, Сирии, что является грубым нарушением всех международно-правовых стандартов и положений и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Катастрофические последствия этой незаконной и бесчеловечной осады затрагивают все сферы жизни в Сирии. Такая ситуация серьезно ограничивает возможности сирийского правительства и его институтов по удовлетворению базовых потребностей населения. Она также препятствует реализации многих программ и проектов гуманитарного сотрудничества, включая проекты, осуществляемые в соответствии с резолюцией 2585 (2021), между сирийским правительством и его партнерами, такими как Организация Объединенных Наций и ее специализированные учреждения, Международный комитет Красного Креста и десятки иностранных неправительственных организаций, имеющих лицензию на деятельность в Сирии.

Недобросовестные действия некоторых имеющих влияние на международной арене стран, настроенных против Сирии, доказывают ложность их заявлений о том, что они обеспокоены гуманитарной ситуацией в нашей стране, и свидетельствуют о политизации основных принципов гуманитарной деятельности путем ее использования в качестве инструмента шантажа для оказания давления ради достижения своих антисирийских политических целей.

Являющиеся постоянными членами Совета Безопасности западные страны вместе со своими союзниками препятствуют усилиям по улучшению гуманитарной ситуации в Сирии. Они отказываются выделять финансовые средства на осуществление плана гуманитарного реагирования. Внесенные ими взносы за прошедший год составили не более 45 процентов от общей суммы, необходимой Организации Объединенных Наций. Они препятствуют выполнению положений резолюции 2585 (2021), касающихся принятия практических мер в целях удовлетворения неотложных потребностей сирийского народа, расширения доступа через линии противостояния внутри Сирии и реализации проектов скорейшего восстановления в целях обеспечения доступа к образованию, медицинскому обслуживанию и водоснабжению. Кроме того, они намеренно препятствуют принятию Стратегической рамочной программы сотрудничества между правительством Сирии и Организацией Объединенных Наций, которая будет способствовать усилиям нашей страны по достижению целей Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, чтобы наша страна не осталась позади, а также созданию благоприятных условий для достойного, добровольного и безопасного возвращения перемещенных лиц в свои дома.

Несколько дней назад от имени правительства нашей страны я направил членам Совета два идентичных письма о преступлениях, совершенных террористической организацией ДАИШ и сепаратистским формированием Сирийских демократических сил, а также оккупационными силами Соединенных Штатов Америки в мухафазе Эль-Хасака на северо-востоке Сирии, в результате которых погибли ни в чем не повинные гражданские лица и многие получили ранения, включая женщин и детей. В результате этих преступлений были разрушены многочисленные гражданские объекты и объекты инфраструктуры, а также тысяч сирийских семей в поисках безопасности были вынуждены бежать в районы, находящиеся под контролем сирийского государства. Произошедшее в последние дни в Эль-Хасаке демонстрирует неспособность Организации Объединенных Наций, ее специализированных учреждений и других международных организаций эффективно решить эту проблему, несмотря на то что 22 января сирийское правительство обратилось к ним с призывом незамедлительно принять меры и предоставило в их распоряжение множество средств для выполнения их работы.

На сирийское правительство ложится основное бремя последствий тех методов, которые применяют участвующие в этих событиях стороны, в то время как наших ограниченных возможностей не хватает даже для удовлетворения собственных потребностей, что вызвано введенными в отношении сирийского народа принудительными мерами. Сирийское правительство делает все возможное, чтобы в срочном порядке удовлетворить потребности перемещенных лиц, обеспечив их жильем, продовольствием, медикаментами, предметами первой необходимости и отопительными материалами в условиях крайне низких температур.

Некоторые представители в своих заявлениях упомянули обстрелы государственных медицинских и образовательных учреждений гражданского назначения. В своих ложных заявлениях и требованиях о привлечении к ответственности они опирались на сводный материал, опубликованный Независимой консультативной группой высокого уровня по гуманитарной деэскалации в Сирийской Арабской Республике. Поскольку эти делегации, похоже, забыли о совершенных незаконной международной коалицией преступлениях, приведших к разрушению целого города Эр-Ракка и других городов и унесших жизни многих сирийцев, преступления оккупационных сил Соединенных Штатов в Эль-Хасаке, совершенные несколько дней назад, должны освежить их память.

Всего за несколько часов военно-воздушные силы Соединенных Штатов уничтожили здания университета Эль-Фурат, еще одно учебное заведение, пекарню, заправочную станцию и другие объекты. Эти нападения привели к гибели многих ни в чем не повинных людей. Неужели те, кто стоял за этим нападением, не должны понести за него ответственность?

Совершенные оккупационными силами Соединенных Штатов и связанными с ними организациями преступления на северо-востоке страны дополняют преступления сил турецкого режима и связанных с ним террористических организаций на северо-западе Сирии, в частности Фронта «Ан-Нусра»/«Хайят Тахрир аш-Шам», который был включен Советом в список террористических групп. За последние несколько лет мы неоднократно обращались с просьбой принять меры по борьбе с этими террористическими группами, однако Со-

вет Безопасности по-прежнему не в состоянии выполнить свои обязательства, поскольку некоторые западные страны продолжают идти на поводу у режима Эрдогана, который прекрасно владеет методами шантажа и обмана. Эти страны ограждают его от ответственности за любые преступления: убийства, грабежи, конфискацию земель, перемещение населения, демографические изменения, туркизация, лишение доступа к питьевой воде, спекуляции на страданиях беженцев и перемещение сирийцев. Большинство этих преступлений равносильны военным преступлениям и преступлениям против человечности.

Наша делегация вновь заявляет о том, что мы выступаем против так называемого трансграничного механизма, поскольку он нарушает принцип суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики. Этот механизм позволяет Фронту «Ан-Нусра» и другим связанным с ним террористическим группам сохранять контроль над Идлибом, удерживая в заложниках его жителей и используя их в качестве «живого щита». Наша делегация подчеркивает также, что наиболее эффективно удовлетворять потребности на всей территории Сирии можно лишь при помощи внутреннего доступа на основе тесного сотрудничества с сирийским правительством. Усилия сирийского правительства, а также предоставление им соответствующих средств и разрешений заслуживают одобрения и высокой оценки. В свою очередь, террористические группы, сепаратистские формирования и их покровители препятствуют внутреннему доступу, с тем чтобы найти предлог для расширения трансграничного механизма и дальнейшего нарушения суверенитета Сирии.

Прежде чем закончить свое выступление, хочу упомянуть о страданиях наших граждан на оккупированных сирийских Голанах, вызванных действиями израильских оккупационных властей, включая угнетение, террор, произвольные аресты и конфискацию земли. Наша делегация призывает Совет осудить проведение израильским правительством 26 декабря 2021 года совещания на оккупированных сирийских Голанах и его заявление о том, что оно намерено удвоить число проживающих там израильских поселенцев, что является вопиющим нарушением международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных На-

ций. Наша делегация также надеется, что Совет Безопасности примет срочные меры, чтобы положить конец действиям Израиля, который регулярно посягает на суверенитет сирийских территорий, и чтобы выполнить свои резолюции и обеспечить уход Израиля со всех сирийских Голан к границе, установленной 4 июня 1967 года.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

**Г-н Кечели** (Турция) (*говорит по-английски*): Сирийский народ вновь оказался замкнутым в порочном круге насилия, голода, пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19) и суровой зимы. В этом году число людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, возросло до 14 миллионов человек.

Ранее на этой неделе заместитель регионального координатора Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам в Сирии информировал о текущих потребностях населения на северо-западе страны. Он обратился с призывом создать более достойные условия для проживания более 150 000 сирийцев, сталкивающихся с минусовыми температурами. Хотя в Идлибе Турция реализует собственный национальный проект по удовлетворению потребностей в жилье, мы продолжаем призывать другие международные стороны и доноров уделять приоритетное внимание финансированию таких проектов.

От трансграничного механизма Организации Объединенных Наций зависит жизнь 3,4 миллиона человек на северо-западе страны. Альтернативы этому механизму с точки зрения масштабов его охвата, достаточных, чтобы удовлетворить растущие потребности населения на северо-западе страны, попросту не существует. Жизнь миллионов находящихся в уязвимом положении людей зависит от помощи, поступающей через единственный пограничный контрольно-пропускной пункт в Баб-эль-Хаве с его самой строгой системой мониторинга в мире.

Только в прошлом году из Турции выехало порядка 10 000 грузовиков, чтобы доставить жизненно необходимую помощь 2,4 миллиона человек. Более 90 процентов перевозимого груза составляли продукты питания. Остальной груз состоял из материалов, предназначенных для оказания помощи в строительстве жилья, санитарно-гигиенических

средств, продуктов питания и образовательных материалов. Кроме того, по линии этого трансграничного механизма в Сирию было доставлено более 1,9 миллиона доз вакцины против COVID-19. Турция гордится своим сотрудничеством с Организацией Объединенных Наций и гуманитарными партнерами в обеспечении непрерывной работы этого трансграничного механизма.

Заместитель Генерального секретаря Гриффитс упомянул о последних событиях, связанных с доставкой помощи через линии противостояния и ее распределением с помощью недавно разработанного метода. Турция преисполнена решимости содействовать выполнению резолюции 2585 (2021) во всех ее аспектах, в том числе и в обеспечении доступа через линии противостояния. Мы рассматриваем все текущие запросы Организации Объединенных Наций исходя из этого понимания. От Организации Объединенных Наций также требуется эффективно взаимодействовать с местными игроками.

Как об этом говорится в резолюции 2585 (2021), расширению гуманитарной деятельности могут способствовать проекты по скорейшему восстановлению. Важно, чтобы эти проекты осуществлялись на всей территории Сирии без какой бы то ни было дискриминации и исходя из оценки потребностей, проведенной Организацией Объединенных Наций.

Ключевое значение имеет непрерывное финансирование гуманитарной деятельности Организации. В прошлом году Организация Объединенных Наций обратилась с призывом выделить 4 млрд долл. США для оказания помощи сирийскому народу. Она получила менее половины запрошенной суммы. Гуманитарная помощь необходима, поскольку сирийский режим, ДАИШ и Рабочая партия Курдистана/отряды народной самообороны (РПК/ОНС) продолжают нарушать нормы международного гуманитарного права. На протяжении более десяти лет сирийский народ демонстрирует удивительную стойкость, и мы не можем сейчас бросить его на произвол судьбы.

Кроме того, эффективность гуманитарной помощи снижается из-за продолжающихся нарушений режима прекращения огня и нападений на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры в Идлибе. В числе последних примеров можно назвать уничтожение фермы, которую финансировала Организация Объединенных Наций,

и нападение на водонасосную станцию в Аршани, из-за чего доступа к воде лишились почти четверть миллиона жителей региона. В то время как режим Асада продолжает держать в страхе собственный народ, террористическая организация РПК/ОНС, преследуя ту же подлую цель, совершает военные преступления на севере Сирии.

Гуманитарная помощь — это не более чем полумера, прибегая к которой мы тщетно пытаемся искоренить это зло. Роль Организации Объединенных Наций сводится к вмешательству по следам свершившегося конфликта, о чем наглядно свидетельствует ситуация в Сирии, Афганистане, Йемене и Южном Судане. Международное сообщество бросает деньги на ветер в попытке сдержать этот конфликт.

Мы должны заниматься коренными причинами конфликтов. Что касается Сирии, то первопричиной конфликта в этой стране, все всякого сомнения, является ограничение основных прав и свобод режимом Асада. Для прекращения гуманитарного кризиса необходимо решить эту политическую проблему и добиться политического урегулирования в соответствии с резолюцией 2254 (2015).

Совет должен выступить единым фронтом, чтобы защитить интересы людей, которым мы обязались служить. Мы не собираемся убоиваться ответом лживые утверждения и необоснованные обвинения режима. Присутствие его представителей в этом зале является оскорблением для сирийцев, погибших от его рук.

**Председатель (говорит по-английски):** Сейчас я предоставляю слово представителю Ирана.

**Г-жа Эршади (Иран) (говорит по-английски):** Относительная стабилизация обстановки в Сирии в 2021 году позволила создать условия для дальнейшего безопасного и достойного возвращения беженцев и перемещенных лиц и ускорить работу в области восстановления.

Вместе с тем сирийский народ продолжает испытывать страдания, для облегчения которых требуются дополнительные усилия в различных областях. Очевидно, что самой важной и неотложной задачей является обеспечение суверенитета и территориальной целостности Сирии. Этого можно добиться путем прекращения оккупации Сирии и пресечения агрессивных действий израильского

режима в отношении Сирии, а также путем борьбы с угрозами, создаваемыми террористами, и путем отмены незаконных бесчеловечных санкций против сирийского народа. В то же время необходимо активизировать и ускорить предпринимаемые в настоящее время меры по эффективному выполнению резолюции 2585 (2021), особенно ее положений, касающихся обеспечения доступа к водоснабжению, санитарной профилактике, здравоохранению, образованию и жилью, а также реализации проектов по скорейшему восстановлению страны.

Мы всецело поддерживаем призыв Генерального секретаря к дальнейшему расширению усилий по скорейшему восстановлению Сирии и разделяем его мнение о том, что такие усилия имеют решающее значение для дальнейшего успеха мер гуманитарного реагирования в стране. В этом контексте гаранты Астанинского формата на встрече в декабре призвали к улучшению гуманитарной ситуации в Сирии и в этой связи обратились к международному сообществу, Организации Объединенных Наций и ее гуманитарным организациям с настоятельным призывом увеличить объем своей помощи на всей территории Сирии посредством реализации проектов в области скорейшего восстановления и повышения жизнестойкости. Как справедливо отметил Генеральный секретарь, такие мероприятия имеют ключевое значение для предотвращения дальнейшего увеличения числа нуждающихся в помощи, а также для сокращения объема неотложных и долгосрочных гуманитарных потребностей и, следовательно, снижения зависимости от внешней помощи.

Кроме того, необходимо приложить серьезные усилия для отмены односторонних санкций в отношении Сирии. Эти незаконные меры продлевают страдания ее народа и негативно сказываются на деятельности международных и национальных гуманитарных организаций в стране.

С учетом острых гуманитарных потребностей в Сирии, где, согласно докладам Организации Объединенных Наций, значительная часть гражданской инфраструктуры либо уничтожена, либо разрушается, Совет Безопасности должен активно добиваться всестороннего, сбалансированного и эффективного выполнения резолюции 2585 (2021).

Резолюция 2585 (2021) была принята в целях удовлетворения неотложных потребностей народа

Сирии — страны, которая, как об этом говорится в резолюции, находится в комплексной чрезвычайной ситуации гуманитарного характера. Этого пока еще не случилось, но может случиться в любой момент. В то же время именно сирийский народ должен ощутить на себе положительное воздействие этой резолюции и, соответственно, подтвердить целесообразность выполнения ее положений и всестороннего достижения поставленных в ней целей.

Призываем к увеличению объема финансирования и числа гуманитарных операций, осуществляемых через линии противостояния в Сирии. Крайне разочаровывает то, что из-за отказа других сторон от сотрудничества прогресс в проведении таких операций через линии противостояния на не подконтрольных правительству Сирийской Арабской Республики территориях является гораздо менее значительным, чем ожидалось.

Важно также обеспечить, чтобы помощь, поступающая в Сирию благодаря проведению трансграничных операций, доходила до реальных получателей и не попадала в руки террористических групп.

В 2021 году благодаря усилиям Рабочей группы по освобождению задержанных/заложников, передаче тел погибших и поиску пропавших без вести, созданной в рамках Астанинского формата, были освобождены десять сирийских заключенных. Приветствуем это и считаем, что соответствующая практика должна продолжиться в 2022 году в еще больших масштабах. Иран будет и впредь вносить существенный вклад в соответствующую работу и настоятельно призывает все стороны к сотрудничеству для реализации этого благородного гуманитарного начинания.

Призываем содействовать безопасному, добровольному и достойному возвращению сирийских беженцев и внутренне перемещенных лиц и в то же время предупреждаем о попытках отговорить их от возвращения домой, в том числе путем распространения недостоверной информации о текущих условиях в Сирии.

**Председатель (говорит по-английски):** Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

*Заседание закрывается в 17 ч 00 мин.*